



风雷激荡 同迈觉醒时代

文/海南日报记者 陈蔚林

“解放海南岛战役正式打响！”1950年4月16日，一声号令划破宁静的黄昏，解放军第40军6个团、第43军2个团分乘近400只帆船，从雷州半岛启渡。

一时间，广阔的海面上千帆如墙、桅杆如林，战船满载着精兵强将和全国人民的期望，像一支支离弦之箭从广东向海南“射”去！

这一仗，海南得解放，历史从此揭开了崭新的一页。在新民主主义革命时期，深深的这湾海峡，隔开了两片红色的土地，却阻不断马克思主义传播的步伐，动摇不了两地军民携手奋战，坚持革命武装斗争，直至夺取最终胜利的决心。

(本版图片除署名外均为资料图)
椰子寨战斗遗址雕塑。
海南日报记者 袁琛 摄

马克思主义传入琼粤两地

广东是近代工业和工人阶级的诞生地、工人运动的始发地，也是中国资产阶级革命的策源地，这为马克思主义较早进入广东奠定了重要的物质和人文基础。

早在十月革命前后，杨匏安、彭湃、李春涛等广东青年就通过多种途径接受并传播了马克思主义。其中，杨匏安在《广东中华新报》发表的《马克斯主义》（注：原题如此），几乎与李大钊在《新青年》上发表的《我的马克思主义观》同时面世。

那时在广东传播马克思主义的主要力量，除了梁启超、孙中山、胡汉民、廖仲恺、朱执信等知识分子，还有海员工人、海外返乡华工及国际共产主义人士等不同群体。他们通过创办《广东中华新报》《广东群报》《劳动者》《劳动与妇女》等刊物，以及成立党、团组织等方式，把马克思主义带到广大群众当中。

这一点，琼粤两地有很高的相似度。

1919年五四运动在北京爆发后，琼崖进步青年开始通过创办报刊、创办学校、建立革命团体等方式，在知识分子和广大民众中介绍马克思主义，在革命斗争实践中传播马克思主义。

《广东中华新报》《广东群报》等广东刊物，给了琼崖进步青年很大的启发，引导他们先后创办了《琼岛日报》《琼崖旬报》等宣传新文化、新思想的进步刊物。当时在北京、上海、南京、广州等城市求学的琼籍学生，也分别创办了《琼崖新青年》《新琼崖评论》《南语》等刊物，宣传介绍马克思主义。

这些刊物的流传，对新文化、新思想，特别是马克思主义在琼崖的传播，起到了积极的作用。省委党史研究室副主任赖永生说：“五四运动以报刊为阵地，向中外反动势力发起冲击，这一特点在琼崖地区展现得淋漓尽致。”

与此同时，鲁易、罗汉、李实、徐成章、徐天柄等琼崖进步青年十分注重在革命斗争实践中传播马克思主义，他们建立的社会主义青年团琼崖分团、嘉积农工职业学校

等阵地，既传授专业技能，也讲授政治和军事知

识，还动员青年学生参加社会宣传活动，在

各地协助开展农民运动和工人运动，对马克思主义在琼崖的传播也有着重要意义。

一时间，春雷激荡，惊醒沉寂已久的琼州大地。马



杨善集。



黄学增。

克思主义在琼崖的传播及进步青年开展的一系列活动，为琼崖共产党地方组织的建立在思想上、组织上、干部上做好了准备。

广东干部推动琼崖革命

1921年，中国共产党成立。不久后，党中央就派遣了一批共产党员和先进知识分子来到琼崖，和琼崖进步青年一起开展革命活动、宣传革命思想。

这些共产党员的到来，为琼崖大地点燃了星星之火。他们之中，黄学增、李源、杨殷等，都是早期广东籍的共产党员，在推动琼崖革命中起到了重要作用。

省委党史研究室党史一处副处长陈立超特别说道，黄学增是广东四大农运领袖之一，是深圳党组织的主要创始人，在土地革命战争初期被派到海南岛主持工作。他以丰富的斗争经验，动摇了国民党反动派在琼崖的统治，使琼崖革命在低潮中不断向前推进。

陈立超说，黄学增1928年6月来琼时，琼崖特委组织的暴动目标并未完全实现。东路陵水和西路澄迈反“围剿”失利，以及多位琼崖党组织主要领导人先后牺牲，使革命斗争面临重重困境，不少同志失望情绪严重。

对此，黄学增认真整顿党组织，召开特委扩大会议，改组琼崖特委并亲自担任书记；大力推动建立苏维埃政权，成立琼崖苏维埃政府，深入发动群众支持各级党组织和红军的工作；调整斗争方法，在国民党军“围剿”乐四区、进犯中平仔期间，领导军民积极向敌军开展宣传，号召“敌军内的贫苦兄弟们，调转枪口和苏区人民一道，为保卫工农兵政权而

奋斗”。受到感召，敌军排长海亭带领全排战士投向红军。

此后数月，黄学增不仅继续在琼大力推动革命工作，还潜赴香港向广东省委汇报琼崖情况，不久后又以巡视员身份重返琼崖，直至1929年7月因叛徒出卖被捕。陈立超介绍，黄学增在海口红坎坡就义时大义凛然、宁死不屈，展现了共产党人的坚定信仰。

黄学增牺牲后，广东省委向中央报告：“琼崖工作迭次受破坏，党的基础几乎完全塌台，各县虽有工作，目前已无法联络，尤其最痛心的就是学增、天民二同志最近被捕牺牲，使琼崖工作受到更大的创伤。”陈立超认为，从这份报告也能看出，黄学增及其他广东籍共产党员当年在琼崖革命中发挥的重要作用。

琼籍青年在粤提升本领

作为继北京、上海之后，马克思主义较早传入、较快传播的地区，广东不仅培养了大批优秀的本地干部，还让大量赴粤学习深造的外地干部深化了思想认识、开拓了思维眼界。在粤获得成长的干部中，不少来自琼崖。

祖籍海南琼海的杨善集，是中国共产党早期革命活动家，也是琼崖党组织及人民武装的主要创始人。

1915年，15岁的杨善集考进琼崖中学（今琼台师范学院），在那里接触到了革命思想，完成了从懵懂到觉醒的蜕变。1922年，他考入广东公路工程学校后，思想更是取得长足进步。后来总结在粤学习情况时，他直言：“我在广州本来是入工程学校，而所得乃是革命知识。”

1924年，表现优异的杨善集获得中共广东区委认可，被选送到苏联莫斯科东方劳动者共产主义大学学习。同年12月1日，他被批准加入中国共产党。

杨善集学成回国后不久，于1926年6月被中共广东区委任命为特派员，代表广东区委到琼崖指导地方党组织创建工作。这次回琼，他传达了中共第四次全国代表大会精神和中共广东区委对琼崖工作的指示，并见证了中共琼崖第一次代表大会的召开。

会后，杨善集深入全琼各地考察群众运动，海口、乐会、文昌、学校、码头、农民协会……琼崖大地留下了他的足迹，中共琼崖各级地方组织在他的指导下蓬勃发展。与此同时，杨善集还主持建立了琼崖讨逆革命军，创建了党领导下的琼崖工农武装，并亲自指挥了袭击博鳌、中原等敌人据点的战斗，连战连捷。

令人痛心的是，1927年9月，在全琼武装总暴动的第一仗——椰子寨战斗中，杨善集身先士卒，在高地指挥作战时不幸中弹牺牲，将27岁鲜活的生命奉献给了生养他的这片热土。

“不仅杨善集，琼崖早期共产党员中，还有徐成章、徐天柄、冯平、黄振士等曾到广东学习先进思想和革命经验。”陈立超说，当时的广东，相当于国民革命的中心，各种先进思想潮流涌动，为琼崖进步青年接触马列主义理论、树立共产主义信仰、锤炼革命意志提供了全新的平台。■

